

# 数字经济与实体经济融合 赋能海南产业高质量发展

文 | 尹丽波

发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革的战略选择。习近平总书记在主持中共中央政治局第三十四次集体学习时强调,要站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事,充分发挥海量数据和丰富应用场景优势,促进数字技术与实体经济融合,赋能传统产业转型升级,催生新产业新业态新模式,不断做大做强我国数字经济。2022年政府工作报告专门对加强数字中国建设进行了部署,提出建设数字信息基础设施,推进5G规模化应用,促进产业数字化转型,发展智慧城市、数字乡村。海南作为中国改革开放的最前沿,要深入学习领会党的十九届六中全会精神和习近平总书记关于数字经济的重要讲话精神,落实政府工作报告要求,推动数字经济和实体经济融合发展,以数字经济赋能海南自贸港产业高质量发展,为打造高水平对外开放新高地提供重要支撑。

## 推动数字经济与实体经济融合发展具有重要意义

随着互联网、大数据、人工智

能等数字技术的广泛应用,人类社会进入智能化时代,各类数字技术融入经济社会各领域全过程,赋能传统产业转型升级,数字经济与实体经济融合催生了新产业新业态新模式,形成更强大的创新活力,重组市场要素资源,解放旧的生产力,创造新的生产力,提高经济效率,促进了经济结构加速转变,成为引领经济高质量发展的新引擎,推动经济发展质量变革、效率变革和动力变革。

融合发展是立足新发展阶段,加快以信息化驱动现代化的必然选择。实体经济是一国经济的立身之本,进入新发展阶段,把握引领发展新常态,必须牢牢抓住全球数字化转型的历史机遇,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。于我国而言,以互联网、大数据、人工智能等为代表的新一代信息技术提供了一条与发达国家处在一起跑线上的新赛道,通过新一代信息技术与制造业融合发展,以互联网实现人、机、物的泛在连接,数据要素逐渐进入生产经营活动,将推动传统工业化的创新体系、生产方式、产业形态、体系机制等产生颠覆式重构,有机会发挥后发优势,实现换道超车。

融合发展是贯彻新发展理念,推动高质量发展的重要举措。当前,数字经济在推动经济社会发展、促进国家治理体系和治理能力现代化、满足人民日益增长的美好生活需求方面发挥着越来越重要的作用。新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念,必须是高质量发展。坚持以创新、协调、绿色、开放、共享新理念推动数字经济与实体经济融合,有利于增强发展质量、效率和动力,提升产业创新力和竞争力,使发展成果更好惠及全体人民,不断实现人民对美好生活的向往。

融合发展是构建新发展格局,提升产业链供应链现代化水平的战略之举。提升产业链供应链现代化水平,增强产业供给体系韧性,促进数字产业化和产业数字化发展,是构建新发展格局的基础和内在要求。推动数字经济与实体经济融合,有利于以信息流带动技术流、资金流、物资流自由流转,畅通国内大循环,提升我国产业链稳定性和竞争力,实现全产业链质量变革、效率变革、动力变革,助力经济高质量发展。数字经济与实体经济融合引发了产业链供应链系统性、革命性、群体性的变革,产业